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1. 6rRA
A SOKOLDALU KALCIUM-KARBONAT

Tantargykozi kapcsolatok

Foldrajz: mészkdhegységek, cseppkdképzddés

1. A tojashéj mésztartalmanak vizsgalata

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkdzok: Anyagok:

- milanyag talca - borszeszégd - tojashéj - desztillalt viz

- gyufa - kémcsdallvany - kagylo - indikator

- csipesz - 2 dbkémcsé - csigahaz - sdsav
Munkavédelem

sosav: ‘i

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

Fott tojas héjarol tavolitsd el a belso hartyat! Osztd a tojashéjat kétfeleé!
a.) Tedd a kémcsbbe az egyik felét, és csepegtess ra sosavat! Vizsgald meg a fejlédé gazt
¢g0b gyujtopalcaval!
A megfigyeléseddel egészitsd ki a szoveget!
A tojashéj gazfejlodés kozben reagal a sosavval. A fejlédd gaz képlete: CO,
b.) Fogd meg csipesszel a masik részét, és tartsd €g6 langba! Tedd a tojashéjat kémcsdbe,
majd a lehiilés utan onts ra vizet, és vizsgald meg az oldat kémbhatéasat!
Egészitsd ki a szoveget!
Az izzitott tojashéj szine: fekete, majd kifehéredik
A tojashéj anyaganak képlete és neve: CaCO3, mészkod
Az izzits soran bekdvetkezd valtozas reakcidegyenlete: CaCO3z = CaO + CO;
A reakciotipus megnevezése
a részt vevl anyagok szama alapjan: bomlas az energiavaltozas alapjan: endoterm
Az égetett mész képlete: CaO
Az oldddas soran bekdvetkezett valtozas egyenlete: CaO + H,O = Ca(OH),
A keletkezett oldat kémhatasa: lugos
c.) Csepegtess sosavat a kagylohéjra és a csigahazra. Mit tapasztalsz, mire kovetkeztetsz
ebbol?
Tapasztalat: gazfejlodés, mindkettGben talalhatd mészkd

2. Kisérletek meszes vizzel

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszk6zok: Anyagok:
- f6zOpohar - meszes viz
- szivoszal - szén-dioxid
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- 2 db kémcs6 - sosav
g —

sosav: ‘i

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

a.) A szivoszalon keresztiil egy f6z6poharnyi meszes vizbe tartosan fiijj bele!
Tapasztalat: A meszes viz zavarossa valik
A reakci6 egyenlete: Ca(OH)zqq) + COz) = CaCOs(sy) + H,0
b.) A keletkezett rendszert 6ntsd kétfelé. (Onts egy kémesébe 2 cm>-t, a tobbi a f6z6po-
harba marad, ezzel folytatjuk a kisérletet). Az egyik felébe ezutan — palackbol vagy
gazfejlesztobol — tartdsan szén-dioxid gazt vezess.
Tapasztalat: Kitisztul az oldat.
A reakcio egyenlete: CaCOgz(s;) + COy(g) + H20 = Ca(HCO3)5(aq)
Melyik, a természetben is lezajlo folyamat modellezését végeztiik?
Meészkdbarlangok keletkezése.
c.) A kisérlet elején keletkezett anyag masik feléhez (kémcsd) hig savoldatot adagolj.
Tapasztalat: Kitisztul az oldat.
A reakci6 egyenlete: CaCOssy) + 2 HCIl = CaCly(ag) + H20 + CO»
Melyik a haztartasban is lezajlé folyamatnak felel meg ez a reakci6? Vizkodoldas

3. Mészégetés és mészoltas — tanari bemutato Kkisérlet

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkzok Anyagok
- égetdkanal (nagyobb) - fémkanal - kalcium-karbonat
- porcelantal - 2 db f6z6pohar - desztillalt viz
- tégelyfogd - 2 db hémérd
- Bunsen-¢égo - 2 dbiivegbot

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

a.) Kb, a negyedéig toltsiik meg a porcelantégelyt finomra poritott kalcium-karbonattal.
Hevitsiik a tégelyt kevergetés kdzben.
Tapasztalat: Fehér porszerti anyag keletkezett.
A hevités soran bekdvetkez6 valtozas egyenlete: CaCO3z = CaO + CO;
A keletkezett anyag neve ¢€s képlete: ¢getett mész, CaO
A folyamat neve: mészégetés
b.) Tegyiink dionyi nagysagu frissen égetett meszet a porcelantalba, majd csopogtessiink
rd 5-6 csepp vizet. A megfigyeléseddel egészitsd ki a szoveget!
Az égetett mész magaba szivja a vizet, majd lassan repedezni kezd. Ujabb néhany csepp viz
hozzaadasara erdsen felmelegszik, g6zol6g. Ezutan kis részletekben addig csepegtessiink ra
vizet, mig az anyag szaraz fehér porra esik szét. Ez az ugynevezett szarazra oltott mész.
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C.) A porra oltott meszet osszuk két részre és szorjuk bele két féz6poharba. Az egyik po-
harba kevés, a masikba sok vizet tdltsiink. Uvegbottal kevergetjiik a poharak tartalmat.
Hoémérdvel mérjiik meg a keletkezd oldatok hémérsékletét!

Tapasztalat: A folyamat erésen exoterm folyamat, ezért kell6 6vatossaggal kell végezni.
Az oldddas soran bekdvetkezett valtozas egyenlete: CaO + H,O = Ca(OH),

A folyamat neve: mészoltas

A keletkezett oldat neve: meszes viz, mésztej

A mészkd szénsavas oldatokban is ké- o
pes oldodni. Ezzel magyarazhatok o N
mészko- és dolomithegységeink karszt-
jelenségeinek kialakulasa. A szénsav
vizben oldodé Ca(HCOg3),-a alakitja a
mészkovet, es kiillonbozd felszini (pl.
dolina) és felszin alatti karsztformakat
(barlang) hoz 1létre. A barlang falarol

lecsoppend mésztartalmi vizbol elillan a ™=
COy, es kikristalyosodik a mészkd. Az apro mészkokristalyokbol évszazadok, évezredek alatt
cseppkovek épiilnek fel.

frd fel a szamokkal jelzett folyamatok egyenleteit!
(1) CO, + H,O = H,CO5

(2) CaCOs3 + H,CO3 = Ca(HCO:s);

(3) Ca(HCO3), = CaCO3+ CO, + H,0O

Hazi feladat

Egy haz meszeléséhez 50,0 kg égetett meszet vizzel oltottak. Ehhez 25,0 kg vizet hasznaltak.
Ird fel a lezajlott folyamat egyenletét! CaO + H,0 = Ca(OH),
Milyen rendszer az oltas sordn keletkezett massza? (egyszerii valasztas)

A) oldat B) vegyiilet C) szuszpenzid

D) emulzi6 E) flst

Ird fel a felkent mész szaradasa kozben lejatszodo kémiai reakcio egyenletét!

Ca(OH)z + CO, = CaCO3+ H,O

Szamitsd ki, hogyha minden veszteségtdl eltekintiink, mekkora tomegil viz tavozik a falrol
egyszerl parolgassal, és mekkora annak a viznek a tomege, amely a kémiai reakcio soran
képzddik a falon, miel6tt elparologna a falr6l?

50 kg CaO anyagmennyisége 50 kg : 56 kg/kmol = 0,8929 kmol

Ehhez ugyanennyi viz sziikséges és ugyanennyi viz keletkezik a ,,szaradaskor”.

Ennek tomege: 0,8929 kmol * 18 kg/kmol = 16,1 kg

A csak elparolgo viz: 25 kg — 16,1 kg = 8,9 kg.

Mekkora a falon megszilardult mészbevonat végleges tomege? (A veszteségektdl itt is elte-
kintiink.)

0,8929 kg Ca0O-bol ugyanennyi mészko keletkezik, melynek tomege:

0,8929 kmol * 100 kg/kmol = 89,29 kg
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2. ORA
KALIUM-PERMANGANAT

Emlékezteto megoldasa

Keresd ki a fliggvénytablazatbol a kdlium-permanganat fizikai jellemzdit!

Olvadaspont: 270 °C (bomlik)
Forréaspont: bomlik

Molaris tomeg: 158,04 g/mol
Siiriiség: 2,7 g/cm®

1. Kalium-permanganat fizikai tulajdonsagai

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:

- mianyag tdlca - csipesz - desztillalt viz

- fézOpohar - oOraiiveg - kalium-permanganat
Munkavédelem

kalium-permanganat: C ‘6' /\:

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

a.) Az oralivegen kalium-permanganat talalhato. Vizsgald meg a fizikai tulajdonségait!

szin: lilasfekete szinii, fémesen csillogd halmazallapot: szilard

b.) Tolts félig egy fézOpoharat vizzel. Csipesszel tegyél bele egy kis darab kalium-
permanganatot! Figyeld meg az oldodas folyamatat! Egészitsd ki a mondatot!

A kalium-permanganat lila szinnel, jol oldodik vizben.

2. Kalium-permanganat hevitése

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- kémcso - gyufa - kalium-permanganat
- kémcsoéfogo - gyujtopélca
- vegyszeres kanal - Oraiiveg
Munkavédelem

kalium-permanganat: :\/ " C
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A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

Egy szaraz kémcs6be tegyél kb. 1 cm magasan kalium-permanganatot, majd fogd a kémcso-
vet a kémcséfogdba. A kémcsovet dvatosan hevitsd, amig pattogd hangot nem hallasz! A tar-
sunk altal készitett parazslo gyujtopalcat dvatosan tedd a kémcsobe!

Tapasztalat: A parazslo gytjtopalca langra lobban.
Milyen gazt mutattunk ki? oxigén
A hevités hatasara bekovetkezett valtozas egyenlete: 2 KMnO, = Ko;MnO4 + MnO; + Oy

3. Klorgaz eldallitasa — tanari bemutato kisérlet

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- kémcsd - kéalium-permanganat
- vatta - sosav
- vegyszeres kanal - kalium-jodid oldat
Munkavédelem

kalium-permanganat: C ‘ C sOsav: ‘i

A kisérlet leirdasa, jelenség, tapasztalat

Egy szaraz kémcsébe tegylink kalium-permanganatot, majd csepegtessiink ra néhany csepp
sosavat. A kémcsd tetejét dugaszoljuk be KI-oldattal 4titatott vattacsomoéval.

Tapasztalat: Sargaszold szinli gaz keletkezett, a vattacsomo barna szini lett.
A sésav hatdsara bekdvetkezd valtozas egyenlete. Rendezd az egyenletet!

2 KMnQ,4 + 16 HCI =2 KCI + 2 MnCl; + 8 H,O + 5 Cl;

A vattacsomon bekovetkezo valtozas egyenlete: 2 Kl + Cl, = |, + 2 KCI

4. A gumimaci redukalé hatasa

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszk6zok: Anyagok:
- lvegbot - kalium-permanganat oldat
- cseppentd - natrium-hidroxid-oldat
- 2 db gumimaci

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

A hig kalium-permanganat oldathoz csepegtess kb. 10 csepp natrium-hidroxid-oldatot, majd
dobj a poharba 2 gumicukrot. Uvegbottal kevergesd a pohar tartalmat!
Tapasztalat: A lila szinii oldat zold szin(i lesz.
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A MANGANIONOK SZINE

A mangan a fémeknél megszokott oxida-
cios szamok (+2 és +4) mellett, a
nemfémekre jellemzé magas oxidacios
szammal (+6 és +7) is eléfordul a vegyii-
leteiben.

Csoportositsd a felsorolt manganvegyii-
leteket a mangan oxidaciés szama sze-
rint!

MnO,, MnC|2, KoMnQOy, MnSQOy,
KMnO4

Oxidacios Jellemz6 Példa
allapot
+2 rozsasziniiek, vizben jol oldodnak MnCl,, MnSO,
+4 barna szinii, vizben rosszul old6dd csa- | MnO;
padék
+6 csak lugos kozegben stabil, z6ld szinli KoMnOy
+7 lilasfekete szint, vizben lila szinnel o0ldo- | KMnO,
dik
Hazi feladat

PERMANGANOMETRIAS TITRALAS

A kalium-permanganat a redoxi titralasok egyik oxidaloszere. Milyen annak az oldatnak a
vas(Il)ion-koncentracidja, melynek 10,00 cm?-ét 8,50 cm® 0,020 mol/dm® koncentraciéji
KMnOg-oldat oxidal, kénsavas kozegben, a kdvetkezo, kiegészitendd egyenlet szerint:

MnO, +5 Fe?" + 8 H' = Mn®" + 5 Fe®* + 4 H,0

n(KMnO,4) = 0,0085 dm?® - 0,02 mol/dm® = 1,7-10 mol

1 mol KMnO, 5 mol Fe?*-al reagal
1,7*10™ mol 8,5-10™ mol
85-1 0*mo |
+ _ b
o«(F &)= —oam

=00 8 mo/ld M
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3. 0RA
REZ-SZULFAT
Keresd ki a fliggvénytablazatbdl a réz-szulfat fizikai jellemzdit!

Olvadaspont: elveszti kristalyviz tartalmat, 560 °C felett bomlik
Forraspont: bomlik

Molaris tomeg: 159,62 g/mol (vizmentes), 249,7 g/mol

Striiség: 3,603 g/cm® (vizmentes), 2,284 g/cm®

Egyéb elnevezések: | rézgalic, kékko

Tantargykozi kapcsolatok

Biologia: Fehling-proba, névényvédelem

1. Réz-szulfat kihevitése, kristalyositasa

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- mianyag tlca - borszeszégd - vizmentes réz-szulfat
- nagyobb kémcsé - gyufa - desztillalt viz
- kémcs6fogd - kristalyosito csésze - réz-szulfat
- 2 db éraiiveg - vegyszeres kanal (fém)
- kémcsdallvany
Munkavédelem

réz-szulfat: C C

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

a.) Azbesztes drothalora helyezz kék szinii réz-szulfat kristalyokat. A borszeszégo segitségé-
vel melegitsd alulrol. Figyeld meg a valtozast!

kristalyvizes réz-szulfat vizmentes réz-szulfat
szin kék fehér
halmazallapot szilard, kristalyos szilard, porszerti

b.) A kémcsovet toltsd meg a feléig réz-szulfattal, majd desztillalt vizben oldd fel. Figyeld
meg a keletkezd oldatot! Egészitsd ki a mondatot a megfigyeléseddel!

A réz-szulfat jol oldodik vizben, kék szinti oldat keletkezett.

c.) Oyatosan paroljuk be az oldatot fele mennyiségre. Ha nagyon forr, hagyd abba a melegi-
tést. Ontsd ki a kristalyositd csészébe. Tedd félre, késobb figyeld meg a valtozast!

K¢k kristalyok valnak ki.
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2. Csapadékképzodéssel jaro reakciok

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- mianyag talca - réz-szulfat oldat
- 3 db kémcs6 réz-szulfat oldattal natrium-hidroxid-oldat
- kémcsdallvany - natrium-karbonat-oldat
- ammonia-oldat

Munkavedelem

réz-szulfat: C C ammoOnia-oldat: ‘s C C

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

3 kémcsbbe réz-szulfat oldat van. Az els6 kémcsObe Onts natrium-hidroxid-oldatot. A maso-
dikba annyi ammonia-oldatot adagolj, hogy a kezdetben levalo csapadék feloldodjon. A har-
madik kémcsdbe Onts natrium-karbonat-oldatot. A tapasztalatokat dsszesitsd a tablazatba!

1. kémcso 2. kémces6 3. kémcso
hozzaadott reagens + natrium-hidroxid ammonia-oldat + natrium-karbonat
a levalo csapadék kék, kocsonyas kék, kocsonyas, kék, kocsonyas
szine, allaga majd sotétkék
képlete Cu(OH); - CuCOs

3. Titkosiras réz-szulfat oldattal

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- 3 db papirlap - réz-szulfat
- porlaszté ammonia-oldattal - szodabikarbona
- 3dbecset - natrium-karbonat
- festékpaletta - ammonia-oldat

- desztillalt viz

Munkaveédelem

réz-szulfat; C :\/ ammonia-oldat: ‘i C C

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

A festékpalettaba tegyél egyik helyre réz-szulfatot, masikba natrium-karbonatot,a harmadikba
szodabikarbonat. Készits beldliik oldatot. Irj/fess valamit réz-szulfat oldattal fehér papirlapra,
hagyd megszaradni. Ha el6 akarod hivni
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a.) spricceld le ammonia-oldattal vagy

b.) az ecsetet natrium-karbonat-oldatba martva hizd végig a papiron vagy

C.) az ecsetet szodabikarbona-oldatba martva huzd végig a papiron.

Tapasztalat: Az iras mélykék vagy vilagoszold szinnel el6tiinik a papiron.

a.) CuSOy4 + 4 NH3 = [Cu(NH3)4]SO4  mélykék

b.) CuSO4+ Na,CO3 = CuCO3 + Na;SO4 zo6ld

c.) 2 CuSO4*5H,0 + 4 NaHCO3 = CuCO3*Cu(OH), +2 Na,;SO,4 + 11 H,O0 +3CO,  zold
4. Fehling-préba

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- mianyag talca - borszeszégd - Fehling I — oldat
- kémcs6 - 2 db méréhenger - Fehling Il — oldat
- kémcsofogd - kesztyl, védészemiiveg - sz6lécukor-oldat
Munkavédelem

Fehling I - oldat: @@ Fehling I1 - oldat: ’s

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

Fehling I — oldat: réz- szulfat vizes oldata
Fehling Il — oldat: kalium-natrium-tartarat oldat
Fehling-proba: Az aldehidek kimutatasara hasznaljak.

5 cm® Fehling | — oldathoz addig adj Fehling Il — oldatot, mig a kezdetben kivalé csapadék
mélykék szinnel feloldodik. Ezutan adj a kémcsd tartalmahoz 1 cm?® szél6cukor oldatot, fogd
a kémcsovet csipeszbe, forrald fel az oldatot.

A tapasztalatokkal egészitsd ki a mondatot!
Az oldatbdl eldszor sarga szinii csapadék valik ki, amely a tovabbi melegités hatasara voros
szinlire valtozik. Ha igazan jol sikeriil a kisérlet a kémcsd falan vords szinli rézbevonat is
megfigyelhetd.

4
CeH1206 + 2 Cu?" + 4 OH — CgH1,07 + Cu,0 + 2 H,0
A kisérlet soran mi redukalodott €s mi volt a redukéloszer?

A réz redukalodott, a sz6locukor volt a redukaldszer.

PERMETEZES
A permetezés a legaltalanosabban elterjedt ndvényvédelmi modszer. Lényege, hogy kiillonbo-
z06 hatdanyagi novényvédo-szerek segitségéve pusztitjuk el a kartevoket. Ahol féleg gomba-
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betegségekkel kiiszkddtiink, ott eredményes a borddi 1¢ 2 %-os oldatanak hasznalata. Ahol
sok volt a levéltettl, a pajzstetii és a vértettl is fellépett, ott inkabb a mészkénlé lesz hatasos.
Nézz utana, milyen anyagokat tartalmaz a két vegyszer!

bordoi 1¢: rézgélic (CuSO,), mésztej

mészkénlé: kén por, égetett mész és viz

Hazankban tobb, mint 300 féle ndvényvédo - gombadld, rovardld, talajfertdtlenitd - vegyszer,
permetszer van forgalomban, melyek nagy része az emberre nézve mérgezd dsszetevoket is
tartalmaz!

Milyen ovintézkedéseket kell betartani permetezéskor? Az élelmezés-egészségiigyi varakoza-
si idore (é.v.1) €s munka-egészségiigyi varakozasi idore (m.v.i.), valamint a munkavédelemre
vonatkozo tajékoztatast minden permetszer csomagoldsa tartalmazza, ezeket hasznalat eldtt
gondosan el kell olvasni és be kell tartani.

Hazi feladat

100,0 g tomegallandosagig kihevitett réz-szulfatot 210,5 g vizbe dobunk. Az egyensuly beall-
ta utdan a kapott 20°C-os oldatbol kisziirjiik a szilard kristalyt, amelynek tomegét 100,0
grammnak mértiik. Hany mol vizzel kristalyosodik a réz szulfat?

A réz-szulfat oldhatosaga 20°C-on: 20,7 g vizmentes s6 100 g vizben

1.oldat: 100 g vizmentes CuSO4 + 210,5 g viz=310,5 g oldat

m 100
10832 %

—0p =
m 319g

2. oldat (szilard oldat): 100 g szilard kristaly x % -0S

3. oldat: 310,5 g oldat — 100 g kristaly =210,5 g

tomeg%-os Osszetétele az oldhatésagbol szamolhato: Mf@%g- 10817A5%

Keverési egyenlet: 3 1,9-3 2-10&=219-17 5
X =63,9 %

kristalyvizes réz-szulfat képlete: C uCy -y H,O

molaris tomege: 1 589+ 1 8y

tomeg%-os Osszetétele: 6 P =

158
15,9+18y'100

y =5, a kristalyvizes réz-szulfat képlete: C uCy - 5 H,O

4. ORA
EZUST-NITRAT

Keresd ki a fliggvénytablazatbol az eziist-nitrat fizikai jellemzoit!

Olvadaspont: 212 °C
Forraspont: 444 °C
Moléris tomeg: 170 g/mol
Stiriiség: 4,35 g/lcm®
Egyéb elnevezése: lapisz, pokolkd

Tantargykozi kapcsolatok

Biologia: Eziisttiikdr-proba Meédia: Fényképezés torténete
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1. Eziist-halogenidek szine

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- milanyag talca - natrium-klorid - desztillalt viz
- 3 kémcso a szilard anyagokkal - kalium-bromid - eziist-nitrat-oldat
- lampa - kalium-jodid
Munkavédelem

ezlst-nitrat: C kalium-bromid: C

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

3 kémces6be egy-egy halogenid soja van. Készits beldle oldatokat, majd énts ra 2-3 cm® eziist-
nitrat-oldatot mindharom kémcsébe. Figyeld meg a csapadék szinét. Ird le a folyamatok
egyenletét! Varakozas utan (lampaval vilagitsd meg a csapadékokat) figyeld meg a valtozaso-
kat, és magyarazd meg, mi tortént!

1. 2. 3.
natrium-klorid kalium-bromid kalium-jodid
csapadék szine fehér sargasfehér sarga

Egyenletek:
(1) AgNO3 + NaCl = AgCl + NaNO3
(2) AgNO3 + KBr = AgBr + KNO3
(3) AgNO3 + KI = Agl + KNO3
A varakozas utan bekovetkezett valtozas: Fekete szemcsék jelennek meg.
Magyarazat: A csapadék a fény hatdsara bomlik.
2. Kisérletek eziist-nitrat-oldattal

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- milanyag talca - rézlemez
- kisebb f6zépohar - kalium-bromid
- 3 kémcso - natrium-tioszulfat-oldat
- kémcsballvany - natrium-hidroxid-oldat
- kesztyll - ezlst-nitrat-oldat
Munkavédelem

ezust-nitrat: C kalium-bromid: C
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Kémia 11. - 14— Fémes elemek vegyiiletei

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

Egy f6z0poharba és két kémcsdbe tolts eziist-nitrat-oldatot. Ezekkel végezziik el a tablazatban
feltiintetett kisérleteket. Ird le a tapasztalatokat és a végbemend folyamatok reakcidegyenlete-
it!

Eziist-nitrat oldatba Tapasztalat Egyenlet

rézlemezt martunk szirke (fekete) be- | Cu+2 AgNO3z; = Cu(NO3), + 2 Ag
vonat képzdodik a
fém feliiletén, az
oldat kék szinti lesz

kalium-bromid-oldatot sargasfehér  csapa- | AQNO3; + KBr = AgBr + KNO3
1 S deék képzddik, ami 2 _ 3. nr
majd utana natrium feloldodik AgBr + 2 S,037 =[Ag(S203).]™ +Br

tioszulfat-oldatot ontiink

natrium-hidroxid-oldatot barna csapadék va- | 2 AgNO; + 2 NaOH = Ag,0 + H,0
ontiink lik ki +2 NaNO3

3. Eziistvirag rajzolasa — tanari bemutato kisérlet

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- 250 cm°-es f6zépohar - 200 cm® ammonias
- 24 V-os fesziiltséget szolgaltatd egyenaramu fesziiltség- eziist-nitrat-oldat
forras

- potenciométer a fesziiltség ellendrzésére
- két elektrod, amelyek koziil az egyiknek kicsi a hegye
(pl. gombostii)

ezust-nitrat: C

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

Munkavedelem

Az ezist-nitrat-oldatot Ontsiik a féz6poharba
¢és az anodnak szant elektrodot ugy helyezziik
bele, hogy kozel legyen a pohér faldhoz ¢és a
folyadék szintje ala érjen. A katddot a pohar
kozepére helyezziik gy, hogy a vége éppen
csak érintse az oldat feliiletét.

Kapcsoljuk a 22,5 V-os fesziiltséget az elekt- -

rodokra, és ha folt képzadik a katéd koriil, = AgNOjoldat

akkor emeljiik egy kicsit feljebb. Néhany ma-

sodperc alatt virag, illetve fa alaki eziist valik ki a katodon. Ird fel az anodon, illetve a kato-
don lejatsz6do folyamatokat! (sajat kép)
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Anéd: HyO =% 0, + 2 H" + 2¢” Katod: Ag™ + e = Ag
4. Eziisttiikor- proba

Eszkoz és anyaglista

Sziikséges eszkozok: Anyagok:
- kémcso - mér6henger - ezlst-nitrat-oldat
- borszeszégd - vas haromlab - ammoniaoldat
- f6z6pohar - drothalo - sz6locukor
- vizfirdé
Munkavédelem

ezust-nitrat; C ammonia-oldat: :\/ ‘i C

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

Tiszta kémcsébe dnts 5 cm® eziist-nitrat-oldatot, majd adj hozza annyi amménia-oldatot, hogy
a kezdetben levald csapadék éppen feloldodjék. Adj az oldathoz borsdszem nagysagu sz616-
cukor darabkat. Tedd a kémcsovet 70-80°C-os vizfiirdébe. Az oldatot forralni és razni nem
szabad.

Tapasztalat: Eziistbevonat képzodik a kémcso falan.

C6H1206 + Ag+ +2 OH" HO C6H1207 + Ag + H,0

A FOTOZAS KEMIAI ALAPELVEI ;
A kémiai alap az eziist-halogenidek fény |
hatasara torténd bomlasa. A fekete-fehér
filmek, illetve fotopapirok altalaban va-
lamilyen szerves anyagba, (pl. zselatinba)
agyazott eziist-bromid kristalyokat alkal-
maznak. - |
Fény hatisara ebbl az eziist-halogenid WW'A  eMReUyIR _smivlurl 7ML il
vegyliletb6l kolloid eziist valik ki, ami fekete szinli. Az eziist kivalas mértéke aranyos a
fénymennyiséggel.

Az alkalmazott — altalaban nagyon rovid — expozicios id6 alatt nagyon kevés eziist valik ki,
ugynevezett képcsira keletkezik. Ezért sziikséges valamilyen kémiai eljaras, ami a képcsirabol
lathato képet hoz létre. Ez a folyamata az ugynevezett ,,el6hivas”.

Az el6hivas soran az eziist-bromidbdl fény hatdsara keletkezett kevés eziist kivalasabol, az
elébb emlitett ,képcsirabol” negativ kép keletkezik. Ennek soran valamilyen redukaloszer
oldataba helyezik a filmet egy meghatarozott ideig. Ekkor az eziist kivalasa ott lesz a legna-
gyobb mértékii, ahol a fény hatdsara mar elkezd6dott. (Ha tovabb maradna a hivéban a film,
akkor mindeniitt elfeketedne.)

Ezt kovetden a maradék eziist-halogenidet el kell tavolitani a filmrdl, hogy a tovabbi fényér-
zékenyseéget, feketedést megakadalyozzuk. Ezt natrium-tioszulfat oldatban végzik — ez rogzi-
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tési folyamat a fixalds. Ezutan mar csak a kolloid eziist marad a filmen és egy tartds negativ
keletkezik. A negativrol egy nagyitogéppel kivetithetd a negativ kép egy fotopapirra, amely
ugyanolyan eziist-halogenides emulzidval bevont, mint a film.

Nézz utana, ki fedezte fel az eziist-halogenidek fényérzékenységét? Schulze német orvos

Mi a dagerrotipia? A fotografiaban elsdként hasznalt képrogzitési eljaras, mely Louis Daguer-
re nevéhez flizddik.

Hazi feladat

Kalium-kloridot és natrium-kloridot tartalmazé porkeverék 2,53 g-jat vizben oldjuk. Ebbdl az
oldatbol feleslegben vett ezilist-nitrattal az Osszes halogenidiont lecsapjuk: 5,74 g szilard
anyagot kapunk. Szamitsuk ki a kiindulasi keverék tomeg%-os 0sszetételét!

M(KCI)= 74,6 g/mol M(NaCl) = 58,5 g/mol M(AgCI) = 143,3 g/mol

x KCI + AgNO3 = x AgCIl + KNO3

yNaCl + AgNO; = y AgCI + NaNO3

porkeverék tomege: 74,6 X + 58,5y = 2,53

csapadek tomege: 143,3 x +143,3 y=5,74

x =0,0115 mol KCI m(KCI) =0,86 g 34%

y =0,0285 mol NaCl m(NaCl) = 1,67 g 66%
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